

围绕2023年经济社会发展目标,重点抓好九个方面工作——

# 致力打造“五个海安” 奋力建设“五个强市”



## 2023 海安经济社会发展 主要预期目标



抓好重大项目  
建设  
持续优化营商环境

1月15日,江苏亚威成套电气有限公司接电成功。公司负责人杨德志说:“是供电公司的优质服务,帮我们实现了春节前搬迁,并提前一个月进入生产阶段。”

去年5月,在项目立项、审批阶段,海安市供电公司第一时间成立“亚威成套海电速办团队”并主动介入服务。1月12日,企业内部工程施工结束,即组织相关专业人员到现场联合验收。

近年来,在海安良好的营商环境下,一大批亿元以上重大项目落户海安。2022年,就海安市供电公司来说,就有31个重大项目实现提前送电,平均接电时间缩短23%。

2023年,海安持续聚力项目攻坚,筑牢经济发展硬核支撑。

——抓好重大项目建设,始终坚持“两个毫不动摇”,鼓励各类市场主体发展壮大,加快国企市场化转型,激发民营企业潜力优势,落实好外企国民待遇,在全社会营造尊重、爱护企业家的良好氛围。更大力度落实各类助企惠企政策,制定出台升级版优化提升举措,最大限度减轻企业用能、用工、税费、融资等负担,着力构建“市场主体向往、人民群众满意”的一流营商环境。始终坚持“法治是最好的营商环境”,推动法治成为海安发展核心竞争力。坚持亲清引领构建新型政商关系,畅通政企沟通交流渠道,提倡包容审慎监管,提供便利化、有温度的企业服务,让企业在海安敢投敢干、创新发展。2023年,海安市滨海新区聚焦高新技术产业链条中的高附加值项目,带动园区产业层次整体提升。定期召开项目协调推进会,强化考核,跟踪督办,推进项目早签约、早开工、早竣工、早达产。

——持续优化营商环境,通过优化完善项目预审、决策机制,探索建立重大项目专家会审制度,从源头把牢投资强度、产出效益、环境保护等关口,提升项目建设质效。积极扩大有效投资,抢抓项目建设黄金期,全力破解项目推进难题,推动更多具备条件的项目应开尽开、能开早开,尽快形成更多实物工作量。深入盘活整合存量工业用地,加快推进产业空间再造,引导支持企业对既有产能、排放、能耗、用地等资源要素进一步精准配置、高效利用,充分释放发展活力。春节前,大公镇经发局局长申红卫来到海安铭鹏装备有限公司,询问企业最近有没有遇到什么困难。“去年12月,公司新签了4000多万元的合同,成套设备需要引入。但现在场地紧张,希望政府能帮忙协调用地问题。”企业负责人朱自林道出发展困难。申红卫说,将通过争取用地指标、盘活用地资源等形式帮助解决这些问题。

地区生产总值增长 **6%**以上

工业应税销售增长 **10%**以上

一般公共预算收入 **74**亿元

规模以上工业增加值增长 **9%**左右

规上服务业重点行业营收增长 **21%**左右;固定资产投资增长 **3%**左右,其中工业投资增长 **3%**左右;研发经费支出占地区生产总值比重达 **2.79%**;居民人均可支配收入增长与经济增长保持同步;单位地区生产总值能耗和主要污染物减排完成上级下达任务。



新年伊始,海安围绕“枢纽海安、科创新城”战略定位,致力打造“枢纽海安、智慧海安、健康海安、平安海安、美丽海安”,努力建设“产业强市、文化强市、教育强市、科技强市、人才强市”,推动中国式现代化海安新实践开好局起好步。

春节前后,在海安采访,感受到了全市上下有一股动起来、干起来的激

情,有一股争先创优的虎劲,有像兔子一样奋力奔跑的信心。

围绕2023年经济社会发展目标,海安措施明确,重点抓好九个方面工作和坚定不移全面从严治党,为推进中国式现代化海安新实践提供坚强保证。一是坚持产业强市,着力构建现代化产业体系;二是聚力项目攻坚,筑牢经济发展硬核支撑;三是突出创新

引领,推动新旧动能加速转换;四是坚持对外开放,深度融入长三角一体化;五是加快城乡融合,着力推进美丽海安建设;六是推进乡村振兴,加快农业农村现代化步伐;七是深化社会建设,坚定不移保障改善民生;八是推动民主法治建设,广泛凝聚现代化建设的智慧力量;九是强化基层治理,实现城市发展韧性发展。

培大扶强企业集群  
加快推动产业转型

完善科技创新生态  
强化企业创新能力

1月7日,海安召开电工电器产业链发展座谈会。该产业经过50多年发展,已经成为海安的优势产业。目前共有电工电器企业93家,其中亿元级以上企业23家,去年实现开票销售100多亿元。

会议深入分析了当前电工电器产业发展现状,清醒认识短板不足,提出加强智能化改造和数字化转型,全面提升企业在设计、生产、管理和服务等各环节的智能化水平,提高资源配置效率,不断优化产业结构,扩大国内外市场等发展路径。鼓励企业瞄准产业链条中缺失的上下游环节,开展精准招商,聚力“招大引强”,培育上下游配套产业,合力推动海安电工电器产业集群高质量发展。

2023年,海安坚持产业强市,着力构建现代化产业体系。

——培大扶强企业集群,深入实施“5123”大企业领航工程,完善服务保障体系,集中力量培育一批行业标杆企业。深化央地战略合作,鼓励更多民营企业加入“民参军”行列,将大院大所技术优势转化为民用市场竞争优势。抢抓北交所扩容、全面注册制等改革机遇,加快推进重点企业精准对接资本市场。完善新生代企业家培养体系,大力培育张謇式企业家群体。海安市发改委负责人介绍,2023年,海安实施“产业焕新补链强链”行动,支持传统产业加快产品创新、技术升级、品牌提升,推动一批产业链竞争实力达到国内先进水平,积极拓展生物医药、核工业等新兴领域,加快培育壮大百亿千亿元级现代产业集群。

——加快推动产业转型,坚持向存量要增量,实施传统产业焕新工程,支持传统产业加快产品创新、技术升级、品牌提升,不断增加服务要素投入比重,鼓励本土企业与大企业高位嫁接、强强联合,研发新产品新技术、开拓新领域新市场,实现存量换新。加快发展数字经济,适度超前部署建设数字基础设施,鼓励各行各业运用数字技术向产业链价值链中高端延伸。高度重视现代服务业发展,全面推进服务业繁荣发展三年行动,促进生产型制造向服务型制造转变。江苏联发纺织股份有限公司总经理于拥军说,为了更好推动制造业智能化改造和数字化转型,由联发纺织和海投控集团共同投资建立的南通巨联数字科技应运而生,主要致力于智能化、数字化技术在制造行业,特别是纺织领域的应用推广,为企业的智能化改造和数字化转型提供行业服务。目前,公司共为10多家纺织企业提供了ERP、MES能源管理等项目交付服务。

1月14日,“才聚海安 智注新城”2023年高校学生就业创业在海安暨“千名学子看高新”寒假活动在海安高新区举办。近年来,海安努力为青年人才搭建交流的平台、比拼的擂台、成长的舞台,用感情留人、待遇留人、事业留人,全力促进优秀人才集聚海安。活动现场45家重点企业推出大学生人才专属岗位230个,100多名学子与企业达成就业意向。

2023年,海安突出创新引领,推动新旧动能加速转换。

——完善科技创新生态,加快科技金融创新,积极推广“投贷联动”直通车、首台(套)产品保险等定制化科技金融服务,推进科创基金市场化运作,高水平建设金融赋能海安科技创新示范区。全面落实新一轮“人才强市36条”,完善高水平人才培养评价体系,研究实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,加快集聚各类适应和引领现代产业发展的“高精尖缺”人才和高技能人才。完善知识产权管理、服务和保护体系,加快综合检验检测中心、家具知识产权快维中心等平台建设,打造更多高水平知识产权建设试点。2023年,海安高新区打造活力更足的创新生态,持续创建国家级高新区,推动行业龙头企业与高校院所、上下游产业链企业开展技术合作,落成一批科创型项目。全年新增高技术企业15家。拓宽专利申请渠道,争创国家级知识产权强国建设试点示范园区。疏通“苏科贷”、知识产权质押等融资渠道,全年科技金融融资3亿元。

——强化企业创新能力,深入实施高新技术企业培育三年行动,加强高企全领域多元化培育,确保高企总数突破510家。加快推进更多高企创新政策向中小企业倾斜,催生一批雏鹰企业、瞪羚企业和独角兽企业。支持行业龙头企业牵头组建产业创新联盟,针对原创和前沿技术开展联合攻关,共建共享工程中心、工程实验室和技术中心。深化制造业龙头企业主辅分离,培育一批科技服务骨干企业和科技服务团队,打造科技服务业集聚区。2023年,上湖创新区加快锚点机构建设,优化功能内涵,形成吸附资源要素、支撑科创产业布局的有力支点,不断健全“众创空间—孵化器—加速器—产业园”的多层次创新载体体系。到2025年,力争创新创业载体面积达25万平方米,建成国家级孵化器2家,入驻各类创新型企业突破100家,引进科技服务机构突破25家,引进各类创新创业人才2000人以上。

本报记者 赵勇进 本报通讯员 刘文奇

